

JUL 05 1990

UN/SA 国 COLLECTION

联合国



大会

## 安全理事会

A-S

Distr.  
GENERALA/45/331  
S/21380  
2 July 1990  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

大会

第四十五届会议

暂定项目表·项目32、38、71和142

柬埔寨局势

东南亚的和平、稳定和合作问题

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

发展和加强各国间睦邻关系

1990年7月2日越南常驻  
联合国代表给秘书长的信

谨随函附上越南副外交部长陈光基先生1990年6月21日就中越会谈结果接受越南新闻社访问的内容(见附件),供阁下参考。

请将本函及其附件作为大会暂定项目表项目32、38、71和142的正式文件和安全理事会的正式文件分发为荷。

常驻代表

大使

郑春朗(签名)

A/45/50。

90-15983

附件

1990年6月21日越南  
副外交部长就最近的中越会谈  
接受越南新闻社的访问

“问题1：舆论预期最近的中越会谈会相当成功。但是看来情形并非如此。请您说明为什么这一轮会谈未能产生进展？

“答： 在会谈时，为求经由全面政治解决办法使越南和中国之间的关系早日正常化并结束柬埔寨问题，我们已显示了最大的诚意，总是领先采取步骤，设法缩短双方在了解关于解决柬埔寨问题的基本关键方面的差距。没有进展当然是因为两国间有一些无法克服的差异。但是，双方已就一些基本观点达成一致意见。

首先，我要谈谈一致的观点，也就是双方同意柬埔寨问题必须以一个全面政治解决的办法来解决，包括越南部队在国际核查下完全撤离、停火、停止对所有柬埔寨各方的外国军事援助、在国际控制下举行自由公平和民主的普选、建立一个未来的和平独立、中立和不结盟的柬埔寨国，并同所有其他国家特别是越南、中国、老挝人民民主共和国和泰国等近邻保持友好关系。

若干差异仍待解决，主要是因为双方对有关柬埔寨的内政问题持不同看法。中国方面要求越南同意其对最高全国委员会的具体职能和权力以及在实行停火后处理所有柬埔寨各方军力措施这类纯属柬埔寨内政的事务的看法。

我们固然不反对中国关于柬埔寨内政的具体提议，但是越南不能代表柬埔寨各方说“是”或“否”，因为这完全属于柬埔寨的主权。我们明白地告诉中国，只要柬埔寨各方接受中国的看法，越南随时准备同中国和其他国家一起，尊重柬埔寨人的决

定。

“问题2： 中国代表团团长徐敦信先生提到，越南对两个余下的关键问题持不妥协立场，并且越南也仍然要求将红色高棉排除在柬埔寨最高全国委员会之外，对吗？

“答： 不，完全不对。

越南欢迎在东京取得的成果，认为那是朝向政治解决柬埔寨问题的一个重要步骤。关于柬埔寨最高全国委员会的问题，我们向中国方面重申，越南尊重柬埔寨各派在东京就最高全国委员会的组成达成的协议，并完全同意不把柬埔寨任何一派排除在外和以及柬埔寨任何一派都不得垄断最高全国委员会的原则。我们提议，中国应说服红色高棉派加入停火协议，并参与成立最高全国委员会。遗憾的是，中国方面对我们的提议没有反应，却认为越南应对洪森主席同西哈努克亲王在东京签署联合公报一事负责。中方声称这意味着排除了柬埔寨的一派，尽管众所周知，洪森主席曾要求红色高棉参与最高全国委员会和停火协议，是红色高棉自己不参加东京的正式协议。

中国方面要求，最高全国委员会是过渡期间柬埔寨境内唯一真正的最高权力机构，必须拥有立法和行政权力，必须直接控制至少五个最重要的部会：国防、内政、外交、新闻和财务，虽然其他部会和技术部门由两个行政当局管理，但都在最高全国委员会的监督下。越南主张，这应该是柬埔寨各派本身之间的具体安排。我们认为，洪森主席以前反对设立一个四方联合政府，现在他和西哈努克亲王同意设立一个由目前两个柬埔寨行政当局均等分派的12个成员组成的最高全国委员会。因此，最高全国委员会不是一个四方联合政府。但是，中国方面仍然要求最高全国委员会拥有一个四方联合政府的权力。越南主张，最高全国委员会在执行就柬埔寨、民族和解与安排普选将签署的协议方面负有责任和拥有权力。越南主张，两个现有的行政当局决不能阻碍最高全国委员会的责任和权力。柬埔寨各派有权决定在多大程度上可以接受中国的意见。越南的立场是尊重柬埔寨的主权和自决权。越南和中国不能代

表柬埔寨各派来处理柬埔寨的内政。

问题3： 双方对柬埔寨各派武装力量的分歧何在？

“答： 关于柬埔寨各方的武装力量，中国敦促越南赞同其意见，即柬埔寨武装力量应在联合国标出的地点进行改编，然后将人数减少到最低水平。越南方面宣布尊重柬埔寨各方在东京达成的协议，即武装力量应该留在原地。越南提出了一些关于柬埔寨各方武装力量的原则，即尽早结束内战，继续遵守停火，不干涉柬埔寨的政治生活和大选，确保以真正自由公正的方式举行大选。为实现这些原则需采取哪些具体措施应由柬埔寨各方决定。越南以及中国和其他各国应尊重柬埔寨各方的决定。”

问题4： 中国方面指出，越南不希望联合国发挥作用。越南对于联合国在柬埔寨问题上的作用有何看法？

“答： 越南认为，联合国在尊重柬埔寨主权的基础上解决柬埔寨问题方面应发挥重要作用，如核查越南全部撤军、在全面解决柬埔寨冲突过程中控制并监督其他协定的执行情况，包括结束外国干涉和军事援助，尤其是实行控制和监督以确保举行自由、公正和民主的大选。此外，如果柬埔寨各方一致同意就柬埔寨主权赋与联合国更多任务，越南愿意同其他国家一道予以接受。”

问题5： 在这些非正式会谈中是否讨论了两国关系正常化问题？

答： 三天会谈的大部分时间都以柬埔寨问题为重点，但也讨论了这一问题。中国方面再次申明，同越南关系正常化不能在解决柬埔寨问题之前实现，而只能在此之后，只有在解决柬埔寨问题之后，中国才会讨论同越南关系正常化问题。在这一点上，中国和布什政府的政策是一致的。

尽管存在种种困难，越南政府和人民将坚定不移主张越南和中国双边关系的正常化，并重视两国的长期根本利益。这也有利于东南亚和亚洲的持久和平与稳定。

双方虽未就下次会谈达成协议，但希望继续进行协商。这也符合两国人民和舆论的愿望。

问题6： 你认为结束柬埔寨过渡时期的最佳措施是什么？

答：是真正自由、公正和民主的大选，这必须在严格的国际控制之下举行，就象纳米比亚和尼加拉瓜当时的政府以真正自由、真正公正和真正民主的方式举行的选举。纳米比亚和尼加拉瓜在过渡时期都没有因权力之争而浪费时间。决定性因素是就关于大选的法律以及确保在国际组织有效控制之下举行真正自由、公正和民主选举的有效措施达成协议。不应涉及最高全国委员会的权力问题和武装部队的问题，以避免讨论这个关键问题。

如果柬埔寨各方不能就柬埔寨的内政达成任何协议，任何外部力量都不能代替柬埔寨人解决他们的内政。因此，应该采取措施不要使柬埔寨的内部争端成为一个国际争端，也不要伤害任何国家，外国必须停止所有干涉行为以及支持一方反对另一方的行为。如果国际社会对柬埔寨的内部争端，保持中立态度，柬埔寨各方就不得不寻求各种措施尽快解决这些争端。

问题7： 你对徐敦信关于越南未表示出诚意的说法有何评论？

答：越南单方面从柬埔寨撤军就是一个诚意行动，这对于解决柬埔寨问题作出了重要贡献。有没有任何一个直接参与柬埔寨问题的国家已单方面停止对柬埔寨的干涉？舆论指出中国顽固地支持布尔波特份子是政治解决柬埔寨问题的主要障碍。中国宣称越南拒绝解决柬埔寨的内政，这反映出它自己缺乏诚意。然而，我们完全尊重不干涉柬埔寨内政的原则。

问题8： 中国现在为什么要求最高全国委员会的12个席位应在四方之间分配，而非如它以前所同意的在两个政府之间分配？中国为什么对最高全国委员会的权力和武装力量采取强硬立场？

答：中国对四方参加最高全国委员会和武装力量持强硬立场，因为它希望

A/45/331

S/21380

Chinese

Page 6

越南和中国都采取反对东京联合公报的同一立场，中国并不赞同东京联合公报，它不希望单独反对这项公报”。

-----